

楚 汉 战 爭 試 析

历史系学员 杨 维 任泽全

人们所熟知的楚汉战争爆发于公元前二〇六年——前二〇二年。这场历时达五年之久的战争，是两个阶级的生死较量，是两条路线的激烈搏斗，是自秦统一中国以来奴隶主阶级复辟与新兴地主阶级反复辟斗争的继续和发展。今天，我们分析楚汉战争胜败的根本原因，对于吸取历史上阶级斗争和路线斗争的经验教训，深入批林批孔、评法批儒，有着一定的现实意义。

战 争 的 性 质

项羽和刘邦两个政治集团，在楚汉战争前，虽然都属于陈胜、吴广领导的农民起义队伍，但是，这两个政治集团的政治主张和阶级基础是截然不同的，因而在秦灭后，围绕着是继承还是推翻由秦始皇开创的封建大一统的国家制度这个把社会发展引向何处去的问题，各自执行了儒法两条根本对立的路线，进行了兵戎相见的楚汉战争。

秦始皇以“横扫六合”的气势统一中国，对奴隶主阶级进行了一系列沉重的打击。因此，这个阶级对秦始皇所建立的第一个新兴地主阶级专政是怀着刻骨仇恨的，他们总是企图“以十倍的努力、疯狂的热情、百倍增长的仇恨来拼命斗争，想恢复他们被夺去的‘天堂’”。项羽就是其中的一个。

项羽出身于楚国的奴隶主贵族，其祖先“世世为楚将”^①，被秦所杀的楚国大将项燕，就是项羽的祖父。秦统一后，项羽跟随其叔父项梁怀着亡国之恨、杀亲之仇流窜吴中，在那里勾结“吴中贤士、大夫”^②，暗中纠集旧贵族子弟，偷偷地给他们讲兵法，进行军事训练，拼凑反革命复辟的黑班底。项羽是个野心家。一次，秦始皇巡视会稽，他见后狂妄地说：“彼可取而代之”^③。一语道破了他时刻想收回奴隶主贵族统治特权的狼子野心。公元前二〇九年，陈胜、吴广揭竿而起，掀起了我国历史上第一次声势浩大的农民革命风暴。农民起义军以摧枯拉朽之势、雷霆万钧之力宣告了篡改秦始皇法家路线、倒行逆施的、由赵高篡权的秦二世反动统治的迅速灭亡。“一从大地起风雷，便有精生白骨堆”。原来的六国旧贵族此时乘机纷纷复国称王，聚众割据。“张耳举赵，项梁举吴，田儋举齐，景驹举郢，周市举魏，韩广举燕”^④，他们以“因天下之力（利用农民起义力量）而攻无道之君，报父兄之怨而成割地有土之业”^⑤相号召，要“立六国后”^⑥，企图大搞分裂，开历史的倒车。项氏集团就是在报家仇、雪国恨和“取而代之”的动机与目的的指导下起兵反秦的。虽然项羽一度参加过农民起义军，但是，他在本质上却不可能代表广大农民的利益。秦朝灭亡后，项羽就被六国旧贵族拥戴做他们的代表，公开打出“计功割地，分土而王”^⑦的旗号，大

搞分裂复辟活动，“分天下，立诸将为侯王”^⑧，执行了儒家的倒退复辟的反动路线。

刘邦出身低微，后来做秦的乡村小吏“泗水亭长”。他早年就仰慕秦始皇一统天下的事业，在他到咸阳服役时，看到秦始皇出巡天下，就情不自禁地说：“嗟乎！大丈夫当如此矣”^⑨。此后，他积极响应陈胜、吴广起义，参加了反对秦二世反动统治的斗争，作为新兴地主阶级政治代表登上历史舞台。在反秦斗争中，他很快成为农民起义军的领袖之一，忠实地执行了农民军共同制定的战略方针；灭秦后，在与六国旧贵族复辟势力的斗争中，他决心解决“天下纷争”的局面，平定群雄，续承秦始皇统一中国的大业。因此，他坚决执行了一条法家的路线。

公元前二〇六年，刘邦领导的农民起义军西入武关，直捣咸阳，推翻了秦二世的反动统治。项羽随后驱兵踏入潼关，争夺胜利果实。楚汉战争就在这样的历史条件下开始了。战争的实质，就是项羽要分裂，刘邦要统一；以项羽为代表的六国旧贵族所进行的是逆历史潮流而动的非正义战争，以刘邦为代表的新兴地主阶级所进行的是顺应历史发展趋势的正义战争。

战争胜败的原因

以项羽、刘邦双方的兵力而论，鸿门宴时，项兵四十万，刘兵仅十万，比例悬殊。楚汉战争中，刘邦又屡次“失军亡众”，多次败北。为什么在五年之后项羽反而兵败垓下，乌江自刎呢？我们从政治路线、思想路线、任人路线和军事路线四个方面来分析其原因。

（一）政治路线

秦王朝前后，围绕着统一和分裂的问题，儒法两家斗争的焦点是：儒家代表着奴隶主贵族的要求，极力维护割据局面，反对统一，妄图保持奴隶制；法家则顺应当时历史发展的潮流，坚持封建制代替奴隶制，用地主阶级专政代替奴隶主阶级专政，积极宣传统一集权思想。儒法两家针锋相对的政治斗争，在楚汉战争中分别作为项羽、刘邦对立的政治路线体现出来。

由于各自的阶级地位和阶级利益所决定，项羽站在六国旧贵族的立场，执行了儒家的反动政治路线，“分裂天下，而封王侯，政由羽出”^⑩。他竭力要把社会拉回到四分五裂的春秋战国割据局面中去，恢复奴隶主贵族统治。刘邦作为新兴地主阶级的政治代表，则继承了秦始皇的法家路线，坚持统一，反对分裂，坚持地主阶级专政，反对复辟倒退。

这两条不同的政治路线，在刘邦和项羽进入秦国首都咸阳时，就形成了非常鲜明的对照。刘邦入关后，萧何立即“收秦丞相御史律令图书藏之”，遂“具知天下阨塞，户口多少，强弱之处，民之疾苦”^⑪，作为日后承袭秦制建立统一政权的依据。接着向人民宣布约法三章，废除秦二世反动王朝的严刑苛法（在第二次进占关中后，又把过去供秦二世王朝游猎之用的苑囿河池，让人民垦耕为良田），于是“秦民大喜”，“唯恐沛公（刘邦）不为秦王”^⑫，取得了关中地主阶级的支持。与此相反，项羽入关，“杀子婴及秦诸公子宗族。遂屠咸阳，烧其宫室，虏其子女，收其珍宝货财，诸侯共分之”^⑬。项羽还挖掘秦始皇坟墓，发泄六国旧贵族亡国之恨、杀亲之仇。凭借着一时强大的军事实力，项羽又目空一切地自封为“西楚霸王”，以不可一世的“英雄”自居，大封诸侯，割裂国土，划分天下为十八国，“立章邯为雍王”，“立司马欣为塞王”，“立董翳为翟王”，“立申阳为河南王”，“立英布为九江王”……^⑭ 把秦降将和代表六国旧贵族残余势力的二十余人都重新戴上了王侯桂冠，使

得“秦人大失望”，“百姓不亲附”^⑯。

这两条不同的政治路线，必然带来不同的结果。项羽顽固执行儒家路线倒行逆施的做法，完全违背了历史发展的趋势，是反动行为。而且就在这个分封局面之中，也充满了混乱纷争的因素，存在着不可调和的矛盾，很快地使项羽自食恶果。

由于分封不匀，引起贪婪无厌的六国旧贵族极大不满。如魏豹由魏王改为西魏王，赵歇由赵王改为代王，田市由齐王改为胶东王，韩广由燕王改为辽东王，领土反而比在项羽分封前更为缩小。至于原来诸国的将相未被分封于十八王之列的，如赵将陈余和齐相田荣，更是忿恨“项羽为天下宰，不平”^⑰。于是纷纷起兵反楚，最终导致了项羽集团的分崩离析；而这个缺口，给了被挤在巴蜀封为“汉王”的刘邦以可乘之机，他充分利用项羽集团内部的矛盾，进行分化瓦解，以牵制、分散项羽的军事力量。如英布本为久随项羽的大将，结果被刘邦派人诱说“背楚归汉”，甚至为项羽谋划大计的范增也被项羽逼走。于是项羽日益陷于孤立，而刘邦的力量则逐渐强大。

战争的胜负“决定的因素是人不是物。力量对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比。”项羽执行裂土分封复辟倒退的儒家的政治路线，必然要遭到人民的反对，使得他天下离心，注定要失败。一次，项羽抓来刘邦部将王陵的母亲，威逼她去进行招降。王陵母亲宁死不从，托人转告王陵：“谨事汉王。汉王，长者也，无以老妾故，持二心”，然后“伏剑而死”^⑱。在项羽败走阴陵迷失道路时，一位农民则故意指错方向让他“陷大泽中，以故汉追及之”^⑲。这都充分说明，要求统一，反对分裂，是当时人民的普遍愿望，是社会发展的必然趋势。“历史的巨轮是拖不回来的。”项羽螳臂挡车，只能以身首异处而告终。

刘邦继承了秦始皇的法家路线，代表了当时进步的社会力量，终于能得到广大人民特别是关中人民的支持，使得他不仅在人力和人心方面占优势，而且在军力和经济力方面也日益发展壮大。同时，他在关中、豫西和豫北等地坚决采取秦始皇的郡县制，防止割据混战的复活，做到了军事上占领一地，行政上巩固一地。得寸有寸，得尺有尺。这些都是刘邦最后战胜项羽集团，取得楚汉战争的胜利的根本因素。

（二）思想路线

在楚汉战争中，刘邦和项羽都力求取得战争的主动权。然而“主动权不是任何天才家所固有的，只是聪明的领导者从虚心研究和正确地估计客观情况，正确地处置军事政治行动所产生的东西。”这就决定了要取得战争的主动权，必须要有一条正确的思想路线。

儒家的思想路线是唯心主义的“天命观”。孔孟拼命鼓吹不懂天命的人就不能做统治者，到处贩卖“君权神授”的反动思想。项羽集团代表的是没落的旧贵族阶级，因此完全继承孔孟之道“天命观”的“祖传法宝”。

项羽还在吴中隐匿时，就依仗着他“力能扛鼎”^⑳的气力，自以为受命于天，可以独往独来而恣意横行。起兵之后，更是骄横跋扈，抱着“亡秦必楚”^㉑、“舍我其谁”的唯心主义信条，刚愎自用，一意孤行。刘邦先入咸阳后，项羽的谋臣范增也意识到了刘邦“其志不在小”，但他同样无法认识社会发展趋势和新兴地主阶级处在上升时期的力量，却归咎于“吾令人望其气，皆成龙虎，成五采，此天子气也”^㉒。一派“天命观”的梦呓胡说！由于项羽一伙奉行儒家的思想路线，他们不可能认识战争的规律，更不可能驾驭战争发展的形势。

尽管项羽原来拥兵四十万，但是“战争力量的优劣本身，固然是决定主动或被动的客观基础，但还不是主动或被动的现实事物，必待经过斗争，经过主观能力的竞赛，方才出现事实上的主动或被动。在斗争中，由于主观指导的正确或错误，可以化劣势为优势，化被动为主动；也可以化优势为劣势，化主动为被动。”正是这样，项羽由于没有正确的指导思想，在整个楚汉战争中顾此失彼，疲于奔命，终于“化优势为劣势”，曾几何时，就陷入“兵罢食尽”^②，四面楚歌的绝境。直到乌江自刎，项羽还以“天亡我”^③来解释他身败名裂的原因，真是至死不悟。难怪连封建史学家司马迁也嘲笑他：“乃引‘天亡我，非用兵之罪也’，岂不谬哉！”^④

刘邦平生“不好儒”^⑤，自然不理会儒家“天命观”的那套陈腐的说教。他针锋相对地说：“我以布衣提三尺剑取天下”。说明了他不信“天”的摆布，而相信人的力量。在楚汉战争中，刘邦善于收集人材，集思广益，听取不同的意见，采纳正确的建议，因势利导，牢牢掌握战争的主动权。一次，项羽无可奈何地提出要与刘邦“斗勇”、“决雌雄”，而刘邦微笑回答：“吾宁斗智”^⑥。“斗智”，就是斗思想，斗策略。刘邦正是在战争的实践中不断总结失败的教训，从而使自己的思想路线适应了战争的规律性，得以“屡败屡起”^⑦。终于“化被动为主动”，成为胜利者。

（三）任人路线

毛主席说：“在这个使用干部的问题上，我们民族历史中从来就有两个对立的路线：一个是‘任人唯贤’的路线，一个是‘任人唯亲’的路线。前者是正派的路线，后者是不正派的路线。”

楚汉战争中，刘邦执行的是一条“任人唯贤”、“正派的”法家路线。刘邦家近山东，那里的儒生集中。出身低微，与劳动人民接触较多的刘邦看透了那伙不耕而食，不织而衣，四处游说，不学无术的腐儒的面目，认为“为天下安用腐儒”^⑧。对那些儒家的《诗》、《书》他十分厌恶和鄙视。谋臣陆贾曾对他讲《诗》说《书》，刘邦极不高兴地对陆贾说：“你的主公乃是坐在马上统一天下的，用不着那些什么《诗》、《书》。”刘邦对儒生“慢而少礼”，因此“士廉节者（即儒生）不来”^⑨。而对那些所谓“顽钝嗜利无耻者”^⑩，即不信儒学、新兴地主阶级革新派的代表人物则十分重用。只要是能够为重新统一天下出力的，不管他们出身如何卑贱，社会地位如何低下，都一律按才录用，按功行赏。因而大批有才干的人物纷纷云集于刘邦手下。刘邦用小吏出身的萧何、曹参，背叛了旧贵族阶级的张良，出身低微寒门的陈平做他的谋臣；用屠狗为业的樊哙，受胯下之辱的韩信，贩布为生的灌婴，编席为职的周勃，拉车渡日的娄敬为将领。以这些人为文臣武将组成了一个强有力的核心骨干队伍，在辅佐他重新统一中国的过程中，他们都各自充分地发挥了自己的才能。刘邦曾自豪地说：“夫运筹帷幄之中，决胜千里之外，吾不如子房（张良）；镇国家，抚百姓，给馈饷，不绝粮道，吾不如萧何；连百万之众，战必胜，攻必取，吾不如韩信。三者皆人杰，吾能用之，此吾所以取天下者也”^⑪。这是他对自己执行法家任人路线的正确总结。

同刘邦相反，项羽好“礼”，在组织上执行的是一条“任人唯亲”、“不正派”的儒家路线。

奴隶主贵族的政治主张与孔丘的反动思想是一脉相通的。孔丘为土崩瓦解的奴隶制奔走呼号，要奴隶主贵族“亲亲”，要“继绝世，举逸民”。项羽是道道地地的孔门信徒，“仁而敬人”^⑫，因此儒家之徒都麇集到他的旗帜之下来了。

早在会稽举兵反秦时，项羽就把暗中组织已久的黑班底拉了出来，按照孔丘“故旧不

“遗”的圣意，把军队中“校尉、侯、司马”等各级职务都安排给旧贵族“豪杰”^⑧来充当。项羽以“亲亲”为原则，对非贵族出身的人一概排斥。韩信、陈平先后都曾是项羽的部下，因他们出身低贱而不受重用。陈平投靠刘邦时说：“项王不能信人，其所任爱，非诸项即妻之昆弟，虽有奇士不能用”^⑨。这是对项羽的任人路线一个恰如其分的评价。项羽集团的核心成员完全是由旧贵族遗老遗少和家亲组成的：一是项氏宗族；项伯、项庄、项声、项佗等；二是旧贵族：范增、司马且龙、司马欣等。由于旧贵族阶级尔虞我诈，互相猜疑，勾心斗角的本性所决定，在他们内部并不“亲亲”。项伯在鸿门宴前向刘邦通风报信，私下联姻，范增也与项羽反目，“大怒而去”^⑩。项羽执行儒家的任人唯亲路线，恰恰是孤立了他自己，到头来落得个孤家寡人，仓皇逃窜，乌江自刎的可耻下场。

（四）军事路线

军事斗争是政治斗争激烈化的表现形式。政治路线决定军事路线，军事路线服务于政治路线。

刘邦以重新统一中国，继承秦制，建立地主阶级专政为政治目的，忠实执行法家路线，因而能正确地制定了楚汉战争的重大战略部署。这主要集中表现在以下几个方面：

一、先据关中。根据广大人民渴望统一的强烈要求，利用关中优胜的地理条件和依靠秦始皇时留下来的强大的物质基础，建立巩固的根据地。

关中“形胜之国也，带河阻山，县隔千里，持戟百万，秦得百二焉。地势便利，其以下兵于诸侯，譬犹居高屋之上建瓴也”^⑪。对于这兵家必争之地，项羽以为自封霸王，裂土割据的局面已安然实现，因此根本不予重视，说“富贵不归故乡，如衣锦夜行”^⑫，洋洋得意地带兵东归彭城，以衣锦还乡为满足。而刘邦却清楚地看到关中的重要性，如萧何指出：

“王汉中，养其民，以致贤人，收用巴蜀，还定三秦，天下可图也”^⑬。刘邦据关中后，派吕后、萧何积极地进行建设，作为支援前线的根据地，源源不断地向前线输送人力和物力。此后刘邦在一系列的战役中虽然屡次失利，但因有关中根据地为坚强后盾，运输粮饷，补充兵卒，终能转危为安，实力有增无减。“谁的后备多，谁的人力多，谁在人民群众中更能支持得住，谁就能在战争中取得胜利。”所以，刘邦在楚汉战争中能稳操胜券。而项羽则没有巩固的后方，得不到人民的支持，他的粮道又经常为彭越等切断，得不到供应，到公元前二〇三年，已有兵疲食尽之忧了。

二、先发制人，掌握战争主动权。

公元前二〇六年，田荣首先起兵叛楚。项羽见自己在东方分封局面已被打破，遂发兵镇压，因而无暇西顾。刘邦此时乘机先发制人，大举进兵，击败章邯，随后又乘胜继续挥师东进，经河南直捣项羽老巢彭城。同时，刘邦还分兵二路，派另一支军队出陕西，过山西，挺进河北，夺取项羽后方，形成南北钳形攻势。这就使得项羽腹背受敌，处处分兵，陷于被动。特别是刘邦还“谋挠楚权”^⑭，迫使诸侯从汉叛楚，共击项羽。项羽更如同置身于火山口上，疲于奔命。到了公元前二〇四年，战局发生了重大的变化。这时刘邦与项羽的正面作战虽然还失利，但是在北方的进攻却获得节节胜利。项羽南北力量都在逐渐削弱，无力收拾混乱局面。

公元前二〇三年，刘邦与项羽两军相持，而刘邦在北方的军队已从赵地攻占了齐地，给项羽的后方造成致命的威胁。项羽前后受制，一向“喑恶叱咤，千人皆废”^⑮的项羽此时被迫兵退荥阳，并向刘邦求和，企图玩弄“中分天下”，划鸿沟为界，搞“西汉东楚”^⑯的阴

谋。刘邦识破了项羽的阴谋，于公元前二〇二年，联合诸侯共三十万兵力全力进击，把项羽重重围困在垓下，终将项羽集团一网打尽。

三、军队建设。刘邦执行了法家“以法治军”的路线。“以法治军”，就是要把新兴地主阶级革新变法的政治路线作为建设军队的根本，用进步的政治思想和意识形态对军队进行思想教育。刘邦从沛县举兵开始，就注意用严明的法令约束部队。因此，刘邦军队攻克咸阳后，“封存府库财物”，“财物无所取，妇女无所幸”^④，深受关中人民欢迎，群众“争持牛羊酒食，献饷军士”^⑤。与此相反，项羽执行的是儒家“以礼治军”路线。“以礼治军”，就是把腐朽没落的周礼作为军队建设的根本。项羽“见人恭敬慈爱，言语呕呕”，对部队将士很讲究那套虚伪的礼节，实际上是极其毒辣残忍的伪君子。项羽这个不懂军术的武夫，“欲以力征经营天下”^⑥，满以为凭着匹夫之勇就能逆转历史车轮，因此一味穷兵黩武，烧杀掠夺。他进入咸阳后，纵兵“烧秦宫室，火三月不灭；收其宝货，略（同掠）妇女而东”^⑦。在击破田荣后，又“遂北烧夷齐城廓室屋，皆坑田荣降卒，系虏其老弱妇女，徇齐至北海，多所残灭”^⑧。“以礼治军”，必然对劳动人民极端残暴，从而激起广大人民同仇敌忾的反抗，加速了项羽集团灭亡的命运。

历史的结论

纵观五年之久的楚汉战争全过程，刘邦集团屡败屡起，由小到大，由弱转强，最后在“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡，安得猛士兮守四方”^⑭的激昂奔放、气势磅礴的凯歌声中取得了重新统一中国的胜利。相反，项羽集团则由大到小，由强变弱，最后人不从心，马不从力，在四面楚歌中霸王别姬，哀鸣一曲“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝，骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何”^⑮之后自刎乌江。这个转化的根本原因是什么？根本原因就是他们各自执行了儒法两条不同的路线。思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。楚汉战争的历史经验告诉我们：新兴地主阶级要取得反封建斗争的胜利，就必须执行一条法家的路线，坚决反对儒家的路线。我们今天要巩固社会主义红色江山，防止地主资产阶级复辟，就必须坚决执行毛主席的马克思列宁主义路线，坚决反对修正主义路线。

从两千多年前楚汉战争中复辟倒退的项羽集团的失败，到今天林彪反革命一伙折戟沉沙化为灰烬的可耻灭亡，我们还可以看出，历史上很多事情虽然不是简单的重复，却往往有惊人的相同之处，充分揭示了：“凡属倒退行为，结果都和主持者的原来的愿望相反。古今中外，没有例外。”这就是历史的结论！

注：